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Exercice 1. (1 pts) (Répondre sans justifier)
1. Dans quel cas la variance vérifie-t-elle la propriété suivante ?

Pour deux variables aléatoires réelles X et Y, V(X +Y) = V(X) + V(Y).

9. Posons 2 = {0,1}. Considérons une tribu € sur §2.
Dans quel cas une loi de probabilité sur (§2,%’), ne peut permettre de parler de P({1})?

Exercice 2. (3 pts) Soit X une variable aléatoire de densité f(z) = 2z si z € [0,1] et f(z) =0
sinon. On définit la variable aléatoire Y = eX.
1. Calculer E(Y) et E(Y?).

2. En déduire V(Y').

Exercice 3. (3 pts)

Un jeu de 32 cartes est composé équitablement de cartes de 4 couleurs : tréfle, cceur, carreau ef,
pique. On propose le jeu sulvant, oll, une carte est gagnante si c'est un trefle, perdante sinon. Les
cartes sont mélangées avant le jeu.

1. Un joueur A tire 5 cartes d’un coup. On note X la variable aléatoire qui compte le nombre de
cartes gagnantes parmi les 5 cartes tirées. Donner la loi de X et P(X = 2) & 1072 pres (2 chiffres
apres la virgule),

2. Un joueur B joue plusicurs fois selon le schéma suivant : il tire & chaque fois 5 cartes d’un coup et
note le nombre de tréfles obtenus. Il gagne s’il obtient un nombre de tréfles différent de 2. Il remet
les cartes dans le lot, et il tire une nouvelle fois 5 cartes apres avoir mélanger les cartes. On note Z
la variable aléatoire qui compte le nombre d’expériances nécessaire au joueur B pour qu'il gagne 4
fois.

a) Donner P(Z = 5).

b) Donner E(Z).

c) Donner V(Z).

Exercice 4. (3 pts) Soient Xj,7 = 1,...,10, des variables aléatoires indépendantes suivant N(0,4).

1. Donper un intervalle contenant 90% des valews la variable aléatoire Z = X2 4+ X2+ ..+ Xio

9. Soient Y;,i = 1,...,20, des variables aléatoires indépendantes suivant N (0,5) et posons T' =
YZ+YE+... + Y2 . En admettant que 7 et T sont indépendantes, donner le fractile d’ordre 0.95 de
la vatriable aléatoire Z/T.



TABLE 5.

$1 X ost nne variable aléatoire suivant la loi du \?,
ou de Pearson. a v degréds de liberté, la table donne,

Table de laloi . (ou de Pearson)

pour a fixé, la valeur kj_, telle que

PIX 2 bia) = a. N
/ %,
Ainsi, ko ost le quantile d'ordre 1 — o de la loi du v2 7 ffiﬁfy//}f”
a v degrés de liberté, o Wiy
:Qaj 0.995 099 0975 095 090 0.19 0.05 0.025 .01 0.005
1 0 0002 0001 Q004 0016 2706 3841 5024 6.635 7.879
2 0010 0020 0051 0103 0211 4605 5991 7378 9210 10,597
31 0072 0.115 0216 0352 0584 6251 7815 9348 11.345 12838
4 0207 0297 0484 0711 1.064 7779 0488 11.143 13.277 14860
5l 0412 0554 0831 1145 1610 9236 11.070 12.833 15.086 16.950
6 0676 0.872 1237 1635 2204 10645 12592 14449 16.812 18548
7, 0980 1238 1690 2.167 2833 12017 14067 16013 18475 20278
% 1344 1646 2.180 2733 3490 13362 15507 17535 20000 214855
o/ 1735 2088 2700 3325 4168 14.684 16919 10023 21666 23589
10| 2.156 2.558 3247 3040 4865 15987 18307 20483 23209 25.188
il‘ 5 603 3.053 3816 4575 5578 17275 19675 21.920 24725 267757
12 3074 3571 4404 5226 6304 18.54% 21.036 23337 26217 28.300
13 3565 4107 S000 5892 7.042 19812 22362 24736 27.68% 29819
14 4075 4.660 5620 6571 7.790 21.064 23.685 261190 20141 31319
15 4601 5220 6262 7261 8.547 22307 24996 27.488 30.578 32801
16 5.142 5.812 6008 7962 9312 23542 26206 28845 32000 34267
17 5697 6408 7564 8672 10.085 24769 27.587 30191 33409 35718
18 65265 7.015 8231 9.390 10.865 25989 28.86Y 31526 34805 37.156
10 6.844 7.633 §907 10117 11.651 2728 30.144 32.852 36.191 38.582
20 7434 8260 9591 10.851 12443 28412 31410 34170 37.568 39.997
’-’.-li g 034 8807 10283 11.501 13240 29615 32671 35479 38932 41401
220 8.643 0542 10982 12338 14.041 30.813 33024 36781 40280 42796
23‘ 9260 10.196 11.689 13.091 14.848 32.007 35172 38.076 41.638 44.181
24| 93886 10.856 12401 13.848 15.650 33.196 36415 39.364 42980 45 550
25010520 11.524 13,120 14.611 16475 34382 37652 40646 44314 46928
26} 11 160 12.108 13844 15370 17202 35563 38.885 41.923 45642 48200
27i11.8@8 12,870 14.573 16.151 18.114 36741 40113 43195 46.963  49.643
28/12.461 13.565 15308 16028 18939 37916 41337 44461 48273 50.993
29]{13&..131 14256 16.047 17.708 19.768 39087 42557 45722 40588 52.336
30@ 13,787 14.053 16.701 18.493 20599 40256 43773 46979 50892 353672
40, 20.767 27 164 74433 26509 29.051 51805 55758 59342 63.691 66.766
50/ 27.001 20707 32.357 34.764 37.689 63167 67505 71.420 76.154 79490
6035 534 37.485 40482 43,188 46459 74397 79.082 83208 BgR379 01952
70143 775 45442 48 758 51.730 55329 85527 S0.531 95.023 100425 104.215
80 51.172 53540 57.153 60391 64778 ©6.578 101.879 106629 112.329 116321
00 59.196 61.754 65.647 60 126 73.201 107.565 113.145 118.136 124.116 128.299
100! 67.328 70.065 74222 77.920 82.358 118.498 124342 120561 135.807 140.169



TABLE 7.  Table de la loi de Fisher-Sneidecor F(v,v,) . (a=0.05)

Si F oest wie variable aléatoire suivant la loi de
Fisher-Snedecor a (11,v9) degrés de liberté, la tahle -
donne la valenr fi_, telle que A

PF 2 fiogt = &= (1,05,

| '\\
o= P 2 e ) P PO S — Ve A 1 | i O
Ainsi, ..]‘1_,‘;Y (.*.\.t le quantile d'ordre 1 —a = 0,95 de la L T/gfg;///; e
loi de Fisher Snedecor & (v, vq) degrés de liberté. 0 B

%
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By 7

il | ] 2 | 3 4| 5 {i 3 10 | 15 | 20 | 30 | =
25 | 230 | 234 | 230 | 242 | 246 | 248 | 250 | 254
21185 | 100 19,] 311931194 | 194|194 | 194 | 195 | 19.5
31101 | 955 9, 0.12 1 001 | 804 | 8385 | 8,79 | 870 | 8,66 | 8,62 | 833
47711694 659639626616 604|596 | 586 | 580|575 | 5,63
51661 | 579 | 541 | 5,10 | 5.05 | 4,95 | 482 | 474 | 4,62 | 4,56 | 450 | 4,30
61500 514|476 453|439 | 428 | 4,15 | 406 | 3,94 | 3,87 | 381 | 3,67
/ 412 | 307 | 3,87 | 3.73 | 3.64 | 3,51 | 3,44 | 338 | 3,23
3.84 | 3,69 | 3,58 3,35 | 3,22 | 315 | 3,08 | 2,93

426 | 3,36 | 3,63 | 3.48 314 | 3,01 | 2,94 | 2,86
3.48 | 3,33 3,07 [ 2,98 | 2.85 | 2,77
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11 | 4.84 | 3,93 | 3.50 | 3,36 | 3.20 | 3,09 95 | 2.85 | 2,72 | 2,65 57 | 2,40
12 1475 | 3,89 | 3,49 | 3.26 | 3,11 | 3,00 85 | 2,75 | 2,62 | 2,54 47 | 2,30
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460 374 | 3,34 | 3,11 | 2,96 2,39
15| 4.54 | 3,68 | 8.20 | 3.06 | 2,90
16 | 4.49 | 3.63 | 3,24 | 3.01 | 2,85
17| 4,45 | 3,59 | 320 ] 296 | 2,81
18441 (355|316 (293|277
19 | 4.38 | 352 | 3,13 | 2,90 | 2,74
9% | 435 | 349 | 3.10 | 2,87 | 2,71
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